

重庆政协报



中国人民政治协商会议重庆市委员会主管主办 重庆政协报社出版
2025年6月5日 星期四 农历乙巳年五月初十 国内统一连续出版物号:CN 50-0064
总第3192期(周二、四出版) 本期4版 代号:DT77-38
重庆市政协网站: <http://www.cqzx.gov.cn> 投稿邮箱: <http://tougao.cqzx.gov.cn>

74个品牌入选第八批“重庆老字号”

据新重庆—重庆日报讯 近日,市商务委正式公布第八批“重庆老字号”认定名单,重庆啤酒、天友、德庄、万县面馆等74个本土品牌通过评审,获此殊荣。

据悉,重庆自2011年启动老字号认定以来,已累计培育八批共442个本土品牌,涵盖餐饮、食品加工、酒业、中医药、工艺美术等20余个行业,彰显了重庆深厚的历史文化积淀与经济活力。此次入选的74个品牌中,既有传承百年的餐饮老店,也有创新发展的非遗技艺,更不乏深耕区域市场的特色产业。其中,万县面馆凭借其创始于1932年的传统杂酱面制作工艺,成为川东面食文化的活态传承;重庆啤酒则以清爽透冽、醇和顺滑、鲜活明快的口感风格,续写重庆老字号酒业新篇章。

近年来,重庆老字号企业积极推动技术革新与模式转型,

例如“冷酸灵”牙膏通过生物活性陶瓷技术升级及国博联名设计抢占年轻市场,“陈昌银麻花”依托C2M数字化生产拓展海外销路,“天府可乐”以国潮营销获市场关注,展现了传统品牌在新时代的生机。

老字号认定工作背后,是重庆构建品牌保护体系的系统性布局。据悉,重庆市设立专项资金支持老字号技术改造、标准研制及市场拓展,对符合条件的企业给予税收减免、融资担保等优惠。数据显示,2024年全市老字号企业年产值突破1200亿元,带动就业超10万人。

市商务委相关负责人表示,下一步将引导企业深化技艺传承与创新融合,支持其开发富有时尚元素和国潮特色的新产品与服务场景,推动老字号与文旅、电商等领域跨界合作,让老字号在守正创新中焕发新机。

全国政协办公厅召开2025年第二季度理论研讨会

王东峰主持并讲话

据人民日报讯 5月29日,全国政协办公厅在京召开2025年第二季度理论研讨会,以“践行以人民为中心的发展思想”为主题,交流学习体会和研究成果。全国政协副主席兼秘书长、中国人民政协理论研究会会长王东峰主持会议并讲话。

王东峰指出,坚持以人民为中心的发展思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是对党的性质宗旨、执政理念的集中体现,是应对我国发展阶段变化和社会主义主要矛盾转化的内在要求,是我们党在推进社会主义现代化建设新征程中必须牢牢把握的重大原则。要坚持政治立场,从新时代以来全面建成小康社会、

人民生活全方位改善、共同富裕取得新成效中,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要准确把握以人民为中心的发展思想的丰富内涵和实践要求,树立正确的发展观、现代化观,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。

王东峰强调,要认真落实习近平总书记关于人民政协为人民的重要要求,抓住民生领域实际问题做好工作,协助党和政府增进人民福祉。要做深做透民生领域议政建言工作,以高水平协商建言助推民生事业高质量发展;做优做精反映社情民意信息工作,为党和政府了

解民意、体察民情、集中民智、纾解民困提供参考;做细做好委员联系界别群众工作,把党的主张转化为社会各界广泛共识和自觉行动;做实做深委员履职“服务为民”工作,让人民群众真切感受到政协离自己很近,政协委员就在身边。

全国政协委员、中国人民政协理论研究会理事、专家学者程丽华、廉毅敏、陈宝生、王少峰、贺丹、唐承沛、潘碧灵、张来明、伍爱群、边巴拉姆、尔肯江·吐拉洪、曾秀琼等作交流发言,12位同志作书面发言。部分全国政协机关党组成员、副秘书长、各专门委员会相关负责同志等参加会议。

深刻领会「中国式现代化,民生为大」的理论价值和实践要求

在全国政协办公厅二〇二五年第二季度理论研讨会上的发言(摘要)

程丽华

2024年4月,习近平总书记在重庆考察时高屋建瓴地提出:“中国式现代化,民生为大”。这一重大论断深刻揭示了中国式现代化道路的逻辑前提和价值取向,集中彰显了中国式现代化的核心要义和本质特征,充分体现了以人民为中心的发展思想和实践要求,是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业必须牢牢把握的根本立场、观点和方法。

一、“中国式现代化,民生为大”揭示了中国式现代化道路的逻辑前提和价值取向,是当代中国共产党人接续百年奋斗始终坚守的初心使命

习近平总书记强调,中国共产党人的初心和使命就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。“中国式现代化,民生为大”这一重要论断,立足马克思主义人民观,传承中华优秀传统文化,总结党带领人民探索现代化道路的历史经验,丰富发展了中国式现代化理论,深化了我们党对现代化建设的规律性认识。

“中国式现代化,民生为大”体现共产党人根本价值取向,是马克思主义人民观的当代中国表达。人民性是马克思主义的本质属性。习近平总书记强调,“学习马克思,就要学习和实践马克思主义关于坚守人民立场的思想”。党的十八大以来,习近平总书记坚持人民至上理念,创造性地提出“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”“坚持以人民为中心的发展思想”“江山就是人民,人民就是江山”“人民是我们党执政的最大底气”“时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人”等一系列新思想新观点新论断,从奋斗目标、发展思想、执政基础、力量源泉和评价主体等方面构建起总书记人民观的理论体系,丰富发展了马克思主义人民观。在推进中国式现代化新征程上,习近平总书记着眼民族复兴伟业,提出“中国式现代化,民生为大”重大论断,进一步回答了现代化建设为了谁、依靠谁、由谁享有这个重大命题,体现了共产党人根本价值取向,是推进中国式现代化的重要遵循。

“中国式现代化,民生为大”传承我国传统民本思想,是中国共产党执政理念新的时代诠释。我国自古就有“重民”“爱民”“保民”“养民”思想。习近平总书记从中华优秀传统文化沃土中汲取治国理政的经验智慧,始终把人民放在心中最高位置,在新时代中国引领发展的历史方位上。习近平总书记多次引用《管子·牧民》中的“政之所兴在顺民心,政之所废在逆民心”,强调必须坚持以全心全意为人民服务的根本宗旨;引用郑板桥的“些小吾曹州县吏,一枝一叶总关情”,强调要秉公用权,多为老百姓造福;引用《淮南子·汜论训》中的“治国当有常,而利民为本”,强调要坚持人民主体地位,顺应人民对美好生活的向往。新征程上,习近平总书记站在江山、执政、强国、复兴的高度,提出“中国式现代化,民生为大”重大论断,对我们党执政理念作出具有中国特色、中国风格、中国气派的崭新诠释,充分展现了总书记深厚的人民情怀和中国共产党人的高度文化自觉。

“中国式现代化,民生为大”赓续党的百年奋斗与求索,是对我国现代化道路的重大认识升华。我们党来自于人民,为人民而生,因人民而兴,党的一切奋斗和工作都是为了造福人民。从毛泽东同志提出全心全意为人民服务根本宗旨,到邓小平同志提出社会主义的本质和“三步走”战略,到胡锦涛同志提出“以人为本”的科学发展观,再到新时代,习近平总书记把人民至上作为必须坚持好运用好的根本立场、观点、方法,亲自擘画了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的宏伟蓝图,指出“人民是中国式现代化的主体”“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化”,强调坚持以人民为中心的发展思想,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民,成为提出“中国式现代化,民生为大”重大论断的理论之源、认识之基,推动党对我国现代化道路的规律性认识实现新的跃升。

二、“中国式现代化,民生为大”彰显了中国式现代化的核心要义和本质特征,把促进全体人民共同富裕、不断满足人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点

“中国式现代化,民生为大”,立足新时代新征程党和国家的中心任务,紧扣中国式现代化的中国特色、本质要求、战略安排、总体目标和主要任务,以坚持人民至上、推动高质量发展、实现共同富裕、解决群众急难愁盼等为核心要义,旨在更好维护人民群众的根本利益,不断增进民生福祉。

以人民至上为根本立场,始终为最广大人民根本利益而奋斗。中国式现代化是以人民为中心的现代化。习近平总书记指出,“人民是历史的创造者,是推进现代化最坚实的根基、最深厚的力量。”民生为大是人民至上的生动体现,是中国式现代化的鲜明底色。要忠诚践行党的根本宗旨,始终保持同人民群众的血肉联系,同人民站在一起、想在一起、干在一起。始终站在人民立场上考虑问题,把造福人民作为根本价值取向,真抓实干解民忧、纾民怨、暖民心。坚持人民主体地位,紧紧依靠人民推进我国现代化建设,以人民满意为最高和最终评价标准,由人民评判中国式现代化的进展和成效。

市政协召开党组(扩大)会议暨六届五十八次主席会议

本报讯(记者 陈元洪)5月30日,市政协召开党组(扩大)会议暨六届五十八次主席会议,学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示精神,传达学习中央相关文件精神和市委有关重要会议精神,研究贯彻落实举措。受市政协党组书记、主席程丽华委托,党组副书记、副主席李静主持会议。

会议强调,要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神,按照市委部署要求,积极助力我市“十五五”规划编制,围绕构建现代化产业体系、城乡融合发展带动乡村全面振兴、推动长江经济带高质量发展和美丽重庆建设、推动精神文明建设高质量发展等深入调研,积极开展“四下基层”“服务为民”活动,广泛凝聚共识力量;精心组织“安全风险隐患排查”“城乡黑臭水体整治”等专项监督,更好发挥民主监督直通车作用。要深入贯彻中央八项规定精神,一体推进“学、查、改、立、融”,推动学习教

育取得务实成效。要树牢过紧日子的思想,扎实贯彻《党政机关厉行节约反对浪费条例》。

会议还审议了政协协商成果采纳、落实、反馈工作机制,通过了市政协关于加强和改进民主监督工作的实施办法、党组和主席班子成员集体视察方案等事项。

市政协党组和主席班子成员出席会议,徐代银、王新强围绕学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作交流发言。

委员、西阳县委统战部副部长程岚通过视频连线方式参与远程协商。“小民宿已经成为促农增收、乡村振兴的大产业。”她提出,通过完善机制、突出特色、三产融合等方式,推动民宿产业集群化、品牌化、多元化、规范化发展。

同样通过连线方式参与协商的政协委员、大渡口区政协主席刘德毅站在大渡口金鳌田说出了心中的期盼:“抓紧制定全市规划,试点打造数字化田园综合体;加强基础设施建设,集成打造‘智游农文旅’数智平台;强化数智技术应用,培育打造农文旅融合发展新业态、新品牌。”

“农产品电商使乡村发展从单一化、低层次向多元化、多层次转变。”政协委员、铜梁区政协主席杨贤忠身处铜梁邮政电商运营中心参与视频连线时建议,完善县乡村三级物流体系,实施“渝货精品”品牌提升行动,建立市级联席会议机制并设立专项基金,联合各方培育电商人才,通过物流、品牌、政策、人才四端发力,推动农产品电商助力乡村振兴。市政协委员、黔江区政协主席姚登惠在该区冯家街道寨子社区以视频连线方式提出,以“自然为基底、文化为灵魂、产业为动能”构建融合生态,助力山区库区农文旅融合的现代乡村产业发展。

有关职能部门负责人对委员们关心的问题和建议进行了回应。

市政府有关负责人表示,将以“规划引领”优化整体布局,以“精品打造”提升发展能级,以“宣传推介”扩大社会影响,以“数字赋能”跨界虚拟现实,以“资源整合”联动市内外,聚力打造我市农文旅融合发展标志性成果。

“农文旅融合发展,机制创新是关键,规划先行是保障,市场主体是核心,利益联结机制是动力。”市政协有关负责人表示,接下来,市政协将继续为重庆农文旅融合发展献智出力。

共绘农文旅融合发展新画卷

——市政协“优化提升农文旅融合发展的现代乡村产业体系”专题协商记略

□ 本报记者 秦杰

优化提升农文旅融合发展的现代乡村产业体系,既是推动乡村全面振兴的客观要求,也是推动农业农村现代化的必然选择。5月29日,市政协以线上线下相结合的方式开展“优化提升农文旅融合发展的现代乡村产业体系”专题协商,为重庆农文旅融合发展出谋划策。

作为全国统筹城乡综合配套改革试验区,重庆拥有丰富的乡村文旅资源。近年来,我市高度重视农文旅融合发展,出台了一系列政策措施,推动农文旅融合从“物理叠加”向“化学融合”跃升。自今年3月起,按照市委审定的《政协重庆市委员会2025年协商计划和重点调研、视察、民主监督计划》,市政协农业农村委迅速行动,组建综合调研组与8个专题调研组,开展深入调研。

“全市乡村休闲旅游2025年一季度接待游客0.83亿人次,实现经营收入299.8亿元,同比分别增长3%、1.8%”“全链条系统开发,打造农文旅融合名片”“全面完成乡村文化旅游资源普查工作,为农文旅融合发展奠定资源基础”……调研中,一项项亮眼成绩赢得调研组点赞。

从黔江到垫江,由陕西到江西,调研组的足迹从市内区县到市外,共开展调研31次,召开座谈会17场。与此同时,调研组创新采用广泛收集资料与实地蹲点调研相结合、集中研讨与书面征求意见相结合、线上与线下相结合的方式,确保调研深度与广度。

“委员们在看到我市农文旅融合发展成绩的同时,也指出了我市农文旅融合发展还存在乡村旅游产品同质化严重、基础设施与服务有待提升、农文旅融合度不强、产业链条较短等问题和不足。”市政协农业农村委有关负责人说。

带着调研发现的问题,8位政协委员在协商时,立足不同视角,提出务实建议。

市政协常委、市政协农业农村委副主任唐双福表示,重庆农文旅融合虽已初见成效,但仍存在产业“小散弱”、产融协同不足、基础设施配套不完善、人才与政策支撑欠缺等问题。他提出,构建“以农强基、以链提质、以融增效”新格局。政协委员、重庆鑫泰嘉辰文化旅游发展有限公司总经理雷震建议,通过品牌塑造、市场赋能、产业链延伸,推动农民节会品牌化市场化运营。

“民俗文化作为乡村文化的重要组成部分,是乡村旅游的灵魂所在。”政协委员、致公党重庆市委专职副主委杨作芳建议,着力链接产业、创新场景、打造品牌,促进民俗文化与农文旅深度融合。市政协常委、市农科院院长苟小红认为,应着力优化和美乡村建设路径,创新农文旅融合业态,开发农文旅融合产品,构建数字化营销矩阵,优化管理服务,加快参与式体验式城郊型农业现代化步伐,提升农文旅融合发展水平。

站在西阳梦里河湾民宿鳞次栉比的吊脚楼前,市政协

合的方式,确保调研深度与广度。

“委员们在看到我市农文旅融合发展成绩的同时,也指出了我市农文旅融合发展还存在乡村旅游产品同质化严重、基础设施与服务有待提升、农文旅融合度不强、产业链条较短等问题和不足。”市政协农业农村委有关负责人说。

带着调研发现的问题,8位政协委员在协商时,立足不同视角,提出务实建议。

市政协常委、市政协农业农村委副主任唐双福表示,重庆农文旅融合虽已初见成效,但仍存在产业“小散弱”、产融协同不足、基础设施配套不完善、人才与政策支撑欠缺等问题。他提出,构建“以农强基、以链提质、以融增效”新格局。政协委员、重庆鑫泰嘉辰文化旅游发展有限公司总经理雷震建议,通过品牌塑造、市场赋能、产业链延伸,推动农民节会品牌化市场化运营。

“民俗文化作为乡村文化的重要组成部分,是乡村旅游的灵魂所在。”政协委员、致公党重庆市委专职副主委杨作芳建议,着力链接产业、创新场景、打造品牌,促进民俗文化与农文旅深度融合。市政协常委、市农科院院长苟小红认为,应着力优化和美乡村建设路径,创新农文旅融合业态,开发农文旅融合产品,构建数字化营销矩阵,优化管理服务,加快参与式体验式城郊型农业现代化步伐,提升农文旅融合发展水平。

站在西阳梦里河湾民宿鳞次栉比的吊脚楼前,市政协

合的方式,确保调研深度与广度。

“委员们在看到我市农文旅融合发展成绩的同时,也指出了我市农文旅融合发展还存在乡村旅游产品同质化严重、基础设施与服务有待提升、农文旅融合度不强、产业链条较短等问题和不足。”市政协农业农村委有关负责人说。

带着调研发现的问题,8位政协委员在协商时,立足不同视角,提出务实建议。

市政协常委、市政协农业农村委副主任唐双福表示,重庆农文旅融合虽已初见成效,但仍存在产业“小散弱”、产融协同不足、基础设施配套不完善、人才与政策支撑欠缺等问题。他提出,构建“以农强基、以链提质、以融增效”新格局。政协委员、重庆鑫泰嘉辰文化旅游发展有限公司总经理雷震建议,通过品牌塑造、市场赋能、产业链延伸,推动农民节会品牌化市场化运营。

“民俗文化作为乡村文化的重要组成部分,是乡村旅游的灵魂所在。”政协委员、致公党重庆市委专职副主委杨作芳建议,着力链接产业、创新场景、打造品牌,促进民俗文化与农文旅深度融合。市政协常委、市农科院院长苟小红认为,应着力优化和美乡村建设路径,创新农文旅融合业态,开发农文旅融合产品,构建数字化营销矩阵,优化管理服务,加快参与式体验式城郊型农业现代化步伐,提升农文旅融合发展水平。

站在西阳梦里河湾民宿鳞次栉比的吊脚楼前,市政协

“地毯上的芭蕾”在渝对决正酣

6月2日至8日,问界·2025年全国艺术体操锦标赛暨第十五届全国运动会艺术体操资格赛在重庆举行。来自全国各省市16支代表队的360余名艺术体操运动员开启“地毯上的芭蕾”巅峰对决。

本届赛事由国家体育总局体操运动管理中心、中国体操协会主办,重庆市沙坪坝区文化和旅游局发展委员会(重庆市沙坪坝区体育局)承办。这是新时期新规则背景下的首场全国艺术体操顶级赛事,也是第十五届全国运动会艺术体操的唯一资格赛。

图为重庆大学虎溪校区体育中心,选手正在参加比赛。 孙凯芳 摄

